

# 自力更生 发愤图强——社会主义革命和建设伟大成就综述

(新华社 2021-07-21)

庆祝中国共产党成立 100 周年大会上，习近平总书记指出：,中国共产党和中国人民以英勇顽强的奋斗向世界庄严宣告，中国人民不但善于破坏一个旧世界、也善于建设一个新世界，只有社会主义才能救中国，只有社会主义才能发展中国！

社会主义革命和建设时期，我们党领导人民在旧中国一穷二白的基础上，努力探索符合中国国情的社会主义建设道路，建立起比较完整的工业体系和国民经济体系，我国社会发生翻天覆地的变化，为在新的历史时期发展中国特色社会主义提供了宝贵经验和物质基础。

## 矢志践行初心使命

新中国成立初期，百废待举。面对错综复杂的国际环境、千疮百孔的国民经济，如何在中国建设社会主义，是党执政后面临的一个崭新课题。

银元之战、米棉之战、稳定物价、统一全国财经工作、土地制度改革、封建婚姻制度改革……中国共产党团结带领中国人民，用自力更生、发愤图强的信心照亮前行的路，开始了一系列大刀阔斧的社会主义革命和建设。

土地改革彻底消灭了在我国延续几千年的地主阶级土地所有制，‘耕者有其田’成为现实。1950 年 6 月，中央人民政府颁布《中华人民共和国土地改革法》，开始在全国范围内分期分批开展土改。到 1952 年底，全国约 3 亿无地少地的农民无偿获

得约 7 亿亩土地。

1954 年召开的第一届全国人民代表大会，正式通过了《中华人民共和国宪法》，确定了人民行使当家作主权利的政治制度，指明了为建立社会主义社会继续奋斗的正确道路。

1956 年，社会主义改造基本完成，我国社会主义政治制度 and 经济制度都已确立。至此，中国建立起了社会主义制度，在党的带领下，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革。社会主义基本制度在中国大地上建立起来，是一件有着划时代意义的大事，激发起中国人民万众一心全面建设社会主义的空前激情和冲天干劲。

### **筚路蓝缕奠基立业**

武汉东部的长江之滨，坐落着我国首座钢铁博物馆——武钢博物馆。博物馆的‘镇馆之宝’，是一块约 40 公斤的铁锭。1958 年 9 月，武钢一号高炉投产，第一炉铁水铸成的这块铁锭，凝结着一段在废墟上起步的奋进史，见证了共和国钢铁产业从无到有、由弱变强的辉煌历程。

1953 年，中国开始实行发展国民经济的第一个五年计划。在工业化的道路上迈开大步前进，这是中国人民百年来梦寐以求的目标，是改变中国落后状态而走向富强的关键所在。

自力更生、发愤图强。这是一个激情燃烧的年代，社会主义制度一经确立，就以其集中力量办大事的优势，提高了人民群众的积极性、创造性，促进了生产力的发展，有力推进了国家工业化，让新中国的每一天都在发生改变。

1952 年，新中国制造的第一台‘八一’号蒸汽机车下线投用；1953 年，第一代汽油机研制成功填补国内空白；1954 年，新中国制造的第一架飞机在南昌首飞成功；1956 年，第一批国产‘解放’牌载重汽车下线，结束了中国不能批量制造汽车的历史……

过去没有的基础工业一个个建立起来，一大批工矿企业兴办起来。

跨越时空、历久弥新。这是一个英雄辈出的年代，在党的领导下，英雄人物和时代楷模接连涌现，体现了伟大的民族精神，成为中华民族战胜一个又一个困难而不断走向富强的中坚力量。

铁人王进喜喊出了‘宁可少活二十年，拼命也要拿下大油田’的豪言壮语。以王进喜为代表的大庆石油工人，为了早日甩掉中国‘贫油’的帽子，以‘有条件要上，没有条件创造条件也要上’的决心，建起了我国最大的石油基地——大庆油田。

钱学森、钱三强、邓稼先等一大批科学家，把青春和生命奉献给新中国国防事业。‘两弹一星’研制成功，是中华民族为之自豪的伟大成就。

延续几千年的封建剥削压迫制度被消灭，新中国确立起社会主义基本制度，推进社会主义建设，战胜帝国主义、霸权主义的颠覆破坏和武装挑衅，实现了中华民族有史以来最为广泛而深刻的社会变革，实现了一穷二白、人口众多的东方大国大步迈进社会主义社会的伟大飞跃，为实现中华民族伟大复兴奠定了根本政治前提和制度基础。

### 创造辉煌开辟未来

在河南林州市博物馆，收藏着一件国家二级文物——红旗渠劳模任羊成用的除险铁钩。钩面撞击险石时留下的痕迹，镌刻着一段不朽传奇。

20世纪60年代，林县人民一炮炮炸、一钎钎凿，硬生生在太行绝壁上，掘‘出一条千里长渠——红旗渠。用近10年时间，削平1250座山头，开凿211个隧洞，让长达1500多公里的人工天河，穿梭于崇山峻岭之间，林县人民将‘顽强奋斗、自强不息’的精神之旗插在了太行山巅。

习近平总书记指出：‘历史是人民创造的，中国的发展成就

是中国人民用自己的双手创造的，是一代又一代中国人顽强拼搏、接力奋斗创造的。

以初心聚民心，以使命汇众力。百年党史，印证着中国共产党和全体人民共同奋斗的光荣历史。

在社会主义道路的艰辛探索中，我们党把解放妇女、发展教育、改善国民健康、生活保障等作为社会建设的重点，集中优势力量积极应对社会建设面临的主要挑战，从最薄弱的民生环节入手，以务实的民生政策赢得了民心。

从推翻“三座大山”，建立人民当家作主的新中国，到推进社会主义建设，改变一穷二白的国家面貌；从矢志改革开放，实现人民生活由温饱不足到总体小康，再到全面建成小康社会，历史性地解决绝对贫困问题……在团结带领人民拼搏奋斗的每一个历史时期、每一个发展阶段，为人民创造美好生活是我们党始终不渝的奋斗目标。